

宁陵：吹响跨越发展新号角

□文\图 本报记者 闻力 通讯员 李伟 赵敬雷 李诗伟 何为



城市名片

地理位置:河南省东部
行政区划:辖14个乡镇、面积800平方公里
辖区人口:60万人
历史名人:葛天氏、信陵君、典韦、吕坤
风景名胜:葛城遗址、葛天氏陵、吕坤墓、元代清真寺、典韦故里、万顷生态梨园
地方特产:张弓酒、酥梨、花生、白蜡条(杆)
区位优势:陇海铁路、310国道、连霍高速公路、210省道穿境而过,构成“双十字黄金架”。
支柱产业:白酒酿造、农副产品加工、家居产品制造、农资化工
荣誉:中国葛天文化之乡,中国长寿之乡,全国产粮大县,全国商品粮基地县,全国油料生产百强县,中国无公害果蔬十强县,全国无公害农产品(蔬菜)生产示范基地,全国老龄工作先进县,河南省基层组织建设先进县,河南省综合治理先进县,河南省平安建设先进县,河南省信访工作先进县,河南省双拥模范县,河南省基层组织建设先进县,河南省优化经济发展环境先进县,河南省民族团结进步先进集体,河南省红旗渠“精神杯”获得县,中原最具投资价值县。

宁陵,这片生生不息的沃土,孕育了灿烂的葛天文化,被称为“中国葛天文化之乡”。葛天故里乘势而上,创造了改革开放30年的辉煌成就。面对新的历史机遇,怎样才能实现科学发展,为建设中原经济区作出新贡献,宁陵人迈开自己铿锵的步履,吹响跨越发展的新号角。

“五大优势”彰显经济发展魅力

面对中原经济区建设、沿海发达地区产业转移、国家支农惠农政策等这些难得的发展机遇,宁陵县审时度势,结合自身的现实条件,理出了5大发展优势:

区位优势。宁陵地理位置优越,交通发达,陇海铁路、310国道、连霍高速公路、325省道、327省道横贯东西,210省道、三宋公路纵穿南北,东距京九铁路20公里,西距省会郑州182公里,距商丘机场10公里。境内的柳河镇火车站像一颗明珠镶嵌在陇海铁路上,成为沿海地区西进、西部地区东引的桥梁和纽带。

产业优势。酥梨、白蜡杆、花生被誉为宁陵农业“三宝”。酥梨种植面积22万亩、白蜡杆20万亩、花生20万亩,是全国最大的白蜡条(杆)生产县,全国优质酥梨生产县,全国油料生产百强县。培育出了“信陵”牌、“虞美人”牌黄瓜和“知德福”、“金顶”牌酥梨、“福润家”牌速冻食品、“粤港”牌花生等一批特色农产品品牌,已建成12个无公害农产品基地,其中8个农产品获得国家无公害农产品认证。张弓酒、金顶谢花酥梨、白蜡杆获得“国家地理标志保护产品”。

“东西南北中,好酒在张弓。”38度张弓酒开创了中原低度白酒的先河。张弓酒成为宁陵工业的城市名片,是宁陵工业企业的领头雁。目前,该县形成以食品加工、纺织、制造、板材、酿酒等为主的工业体系。

生态优势。“住在宁陵长寿,来到宁陵增寿”阐释着宁陵生态优势的真谛,作为全国12个长寿之乡之一的宁陵县,境内花海乐都、一片和谐,森林覆盖率达到24.3%。全县百岁寿星有10万人左右,全县人口平均寿命75岁,高于全国县级平均水平,是长期居住、休闲度假、观光旅游的好去处。

人文优势。一方水土养一方人。2000余年的建制历史,让这片热土人才辈出;中华乐舞始祖葛天氏、三国名将典韦、宋、明代思想家程迥、吕坤、山东快书一代宗师高元钧,更有活跃在华人世界的吕人俊秀……

宁陵县具有独特的生态景观和丰富的文化资源,文化旅游业方兴未艾,通过每年的“梨花节”和“酥梨采摘节”等平台宣传推介宁陵旅游文化,倾力打造了以“一人(吕坤)、一景(皇家梨园风景)、一文化(葛天文化)”为核心内容的新兴生态旅游产业格局。

后发优势。全县土地储备量充足,位于连霍高速南侧的宁陵县产业集聚区,是全省首批175个产业集聚区之一,总规划面积为9.7平方公里,现已入驻企业达75家,

安置劳动力1.5万人。

为鼓励外来商来宁陵投资兴业,出台了《招商引资优惠办法》,实行了“保姆式”服务、“一站式”办理,在土地、税费减免等方面给予优惠和扶持,推行了限时办结制、企业专职服务员、企业生产安静日、县四大班子领导分包企业等一系列制度,给外商提供一流的投资环境。

“四块金招牌”保证发展零障碍

一个地方的发展,必须要有安定的环境作保障,为此,宁陵县下大力气狠抓发展环境、社会治安、信访稳定等影响经济发展大局的工作,先后获得了“河南省优化经济发展环境50优”和“河南省整治企业经营环境先进单位”、“全市信访工作先进单位”、“河南省平安建设工作先进县”等荣誉称号,这“四块金招牌”合力拉动宁陵经济迈上了快车道。

环境优。为更好地服务企业,宁陵县为集聚区内每家企业项目都配备一名专职服务人员,并规定不经产业集聚区管委会批准,任何单位或个人不得进入企业乱检查;县级行政性收费全免,切实做到“零进入、零收费、零负担”。

破除干与不干一个样,干好干坏一个样的陋习,克服“庸、懒、散”的顽疾,深入开展了“三治三提”和干部队伍建设年活动,用真工、下真力,先后查处了一批干部违法违纪的案件,抓典型,带全局,巩固提高干部队伍勤政为民的自觉性和主动性。同时,扎实推进“争先创优”活动,坚持凭实绩用干部,以项目论英雄,对积极为百姓办实事、办好事,主动招商引资,为企业提供服务的干部,优先提拔重用,从而确立了正确的用人导向,在全县干部中营造出了团结一致、敢想敢干、奋发有为、干事创业的良好氛围。

梧桐树栽下了,凤凰飞来了:总投资2亿元的史丹利复合肥项目来了,总投资6.4亿元生产3万吨高纯度微米、纳米级新材料和太阳能切片、太阳能光电转换系统的生产组装项目来了……这一个,那一个,凤凰展翅飞,把宁陵装扮得格外壮丽。

治安好。为给企业发展营造良好环境,该县把城乡接合部、边沿接合部、公共复杂场所和一些重点地区作为排查整治的重点,结合治安乱点排查整治工作,深化多种形式的平安创建活动。对排查出的治安乱点和突出治安问题,制定针对性的工作措施,限期解决。同时,严厉打击强装强卸等不法行为,为客商提供“零距离、零关系、零障碍”服务。

信访无。为给企业提供便捷、优越的交通、入驻条件,进一步提升宁陵基础设施建设水平,该县实施了产业集聚区基础设施建设“大会战”,全县未发生一起赴省三级信访和影响社会稳定的事件,达到了和谐发展的双重目的。原因就在于把群众的利益放在了首位。在政策上,拆迁补偿办法、工作程序、补偿标准城乡一致、人人平等,不搞地下交易、暗箱操作;在执行上,坚持“拉紧尺子、四舍五不入、准确计算”,该给的一分不少,不该给的一分不给,不搞因人分类、优亲厚友,真正做到了“拆房子不拆民心”,让广大群众的思想实现从“要我搬”到“我要搬”的根本性转变。

“天字工程”谱写项目建设“大风歌”

近年来,该县把招商引资作为“天字工程”,大力加强项目建设,推进“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的招商引资“四个一”工作机制,对引进的招商项目,按照“一个项目、一套班子”的原则,充分发挥本地优势,开展以资源优势招商、以区位优势招商、以良好的环境招商,实行联席会议制度,四大班子分包项目制度,采取周例会、月通报、季点评、半年小结、年终奖惩的办法,对项目建设实行特事特办、一事一办。同时,县主要领导带领有关职能部门,对重点企业进行定期走访,现场办公,帮助企业解决实际问题,提供优质服,实现两个零接触:征地时企业与企业零接触,办理手续时企业与部门零接触。今年以来,全县各级领导干部先后有500多人次深入到项目工地和企业,召开现场办公会25次,为投资客商、在建项目办实事、解难题76个,查处违纪案件4起,行政问责3人。

今年以来,宁陵县已落实到位资金15.91亿元。洽谈项目131个,签约项目89个,落地项目65个,在建项目38个。落地项目按产业分一产项目5个,二产项目52个,三产项目8个;按投资额分,亿元以上项目12个,5000万元以上项目53个。

“产城融合”打造创业宜居之城

近年来,宁陵县以产业集聚区建设为契机,将产业集

聚区与城市建设同步规划,实现了城市总体规划、土地利用规划和产业集聚区发展规划“三规”合一,统筹推进“产、城”建设,实现了“产城融合、一体发展”的发展目标,提升了产业集聚区和城市互动发展的整合度。

截至2010年年底,产业集聚区基础设施建设已累计投资9.8亿元,建设110千伏变电站2座、35千伏变电站3座,架设10千伏输电线路12条,总长30千米;建设道路16条,总里程35千米;建成水厂2座,污水处理厂1处,铺设供水管网80千米,铺修排水管道35千米,铺设排污管网35千米;架设宽带、电话、有线电视等弱电线路150千米,建设通讯基站8座。集聚区内基本实现“六通一平”,为企业入驻提供了有力保障。

城市与产业相伴而生、共同发展。为此,该县就要不失时机地优化城市框架,用资源置换取得基础设施和公共服务设施的完善,换来好项目大项目,推动产业向深度和广度发展。先后建设了建设路、迎宾大道、人民路、珠江路等城市道路,实施了张弓路、永乐路北伸,建设路东通工程和产业集聚区基础设施建设“双十二工程”,城区面积由现在的11平方公里扩大到20平方公里,拉大了城市框架。良好的城市环境,为产业发展提供了良好的平台,先后带动了京泽花园、嘉苑城市花园、永乐京城广场、世纪风情等20多个商住小区的建设。

产城融合,创业宜居和谐共生。为把城北新区打造成活力新城,该县不仅做足了基础性硬件建设,还十分注重软件的配套跟进,上半年已投资4.8亿元,完善了“双十二”道路及其配套工程,开工建设了体育场、体育馆、展览馆、档案馆、文物馆、图书馆、群众艺术馆、博物馆、人民医院、新区小学、城区污水管网、农业技术大厦、金色华府小区、京城广场二期工程、世纪风情小区、三星级酒店、汽车共享等一大批公共配套项目,实现了新城区与老城区共建共享,产城互动。

“百日会战”驱动晋位争先引擎

为强力推进招商引资、产业集聚区建设、项目建设、城镇建设四项重点工作,该县开展了“四项重点工作”百日大会战,再创宁陵发展新局面。

围绕招大引强,打好招商引资大会战。

一是实行领导带头招商。县四大班子“一把手”轮流外出招商,其他县级领导组成招商小分队,分区域外出招商;二是放宽政策招商。放宽优惠政策,降低招商门槛,对大项目,特别是特大项目,要实行特事特办、“一事一议”;三是重奖重罚招商。对引进3亿元以上,特别是5亿元以上的招商单位负责人和引资人给予重奖,同时符合条件的予以提拔重用;对完不成招商任务的单位重罚,坚决落实“一票否决”、末位换岗;四是围绕产业招商。重点围绕特色农副产品加工、家居制造和农资化工生产等产业进行招商。

围绕提档升级,打好产业集聚区大会战。

一是调整完善规划布局。对产业集聚区规划进行功能分区,明确主导产业,落地项目按照“功能相近、产业关联”的原则进行安排布局;二是理顺管理体制。尽快完成产业集聚区规划范围内村庄行政区域套合工作,界定“一室、三科、两中心、八个分局”职责,将11个村的行政区划进行职能划转,配备人员,整合队伍,提升服务;三是启动区中村搬迁。重点做好迎宾大道两侧村庄、三里郭、吕茂公等区中村整体搬迁工作,为项目入驻提供用地保障;四是提升承载能力。完善12条道路配套设施建设,启动占地60亩总建筑面积15.2万平方米的标准化厂房和产业集聚区综合服务中心建设;五是提升服务水平。实行“一站式审批、一条龙服务、一个窗口收费”工作程序。

围绕多争快建,打好项目建设大会战。

一是积极向上争取项目。加强与上级有关部门的联络沟通,了解政策动向,捕捉项目信息,跟踪项目报批;坚持定期带队赴省联系对接项目机制,加大项目争取力度;二是加快推进项目建设。重点推进77项重点实事工程和16个市级重点项目的施工进度,严格按照政府投资工程八项机制要求,精心运作,严把质量;三是大力储备后续项目。在国家扶持的产业和领域内广泛筛选项目,做好项目储备工作。

围绕做精做美,打好城市建设管理大会战。

一是着力提升规划水平。要用城市总体规划统领城市建设和管理,用控制性详规对单体建筑进行规范;二是着力提升建设水平。重点抓好24个城市功能性基础设施项目和20个房地产开发项目建设,设计建设出反映宁陵地方历史文化特色的标志性建筑;三是着力提升管理水平。不断加大城市管理力度,要实施岗位责任制,进行精细化管理。

千帆竞发东风助,正是扬帆起航时。60万宁陵人民精神抖擞,整装待发,决心站在新的历史起点上,向着新的远大目标奋力跨越!



驰野纺织的工人们正在加紧生产。



宁森木业生产车间一角。



张弓酒业有限公司拥有亚洲最大的马鞭型酿酒车间和国内先进的包装生产线。



福润食品有限公司生产车间。



康鑫园廉租房小区一角。



酥梨之乡——宁陵